

ПАМЯТИ ВИКТОРА АДОЛЬФОВИЧА ГОЛОГОРСКОГО (1930—2001)



15 февраля 2001 г. ушел из жизни Виктор Адольфович Гологорский — выдающийся ученый, учитель, воспитавший многие поколения врачей.

Один из основоположников анестезиологии и интенсивной терапии в нашей стране, Виктор Адольфович внес огромный вклад в развитие этой области медицины.

В. А. Гологорский после окончания в 1953 г. Одесского медицинского института работал до 1956 года в г. Горловке (Донбасс) хирургом и заведующим отделением переливания крови. Уже в эти годы Виктор Адольфович проявил интерес к новой для отечественной медицины специальности — анестезиологии. В 1956 году В. А. Гологорский поступает в аспирантуру кафедры общей хирургии 2 Московского медицинского института и в 1959 году успешно защищает кандидатскую диссертацию по актуальной проблеме того времени — "Применение потенцированного наркоза в хирургической клинике", многие положения которой не устарели до сих пор.

Достойный представитель старшего поколения анестезиологов-реаниматологов нашей страны, В. А. Гологорский внес весомый вклад в важнейшие направления специальности. Итогом глубокой научной работы Виктора Адольфовича была его докторская диссертация "Основные компоненты современной комбинированной анестезии" (которую он защитил в 36 лет!).

Диапазон научных интересов профессора В. А. Гологорского был весьма широк и охватывал наиболее актуальные проблемы анестезиологии и интенсивной терапии: влияние анестетиков на различные функции организма, оценка анестезиологического риска, ме-

тодологические аспекты клинической анестезиологии, дыхательная недостаточность и искусственная вентиляция легких. Особое значение имеет вклад В. А. Гологорского в изучение синдрома полиорганной недостаточности, септического шока, острого респираторного дистресс-синдрома, проблемы инфекции в хирургии и интенсивной терапии. Его по праву можно считать пионером в разработке этих направлений анестезиологии и реаниматологии и создателем научной школы. Работы В. А. Гологорского и его школы получили высокую оценку — в 1990 году результаты исследований септического шока были отмечены Государственной Премией Российской Федерации. В 1998 году ему присуждено высокое звание "Заслуженный деятель науки Российской Федерации". В 2000 г. Виктор Адольфович был избран членом-корреспондентом Российской Академии медицинских наук.

В. А. Гологорский — автор более 260 работ, в том числе ряда монографий и глав в руководствах. Под руководством Виктора Адольфовича выполнено и защищено 6 докторских и 32 кандидатских диссертаций. Многие из его учеников, работающие в различных регионах нашей страны, руководят кафедрами, лабораториями и отделениями.

Научная деятельность всегда служила основой для совершенствования уникального врачебного таланта В. А. Гологорского, который восхищал всех, кто хотя бы раз участвовал в его обходах и клинических разборах, слушал его выступления и лекции.

Клиницист, ученый, педагог профессор В. А. Гологорский много внимания уделял организации службы в нашей стране — более 10 лет он являлся Главным анестезиологом-реаниматологом Минздрава Российской Федерации. Он был заместителем Председателя Всероссийского научного общества анестезиологов-реаниматологов, членом отраслевых и специализированных комиссий Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Врач широкой эрудиции, наделенный незаурядным литературным талантом, В. А. Гологорский — заместитель Главного редактора журнала "Анестезиология и реаниматология", уделял много времени и сил для совершенствования этого авторитетного издания.

Виктор Адольфович работал до последнего момента и ушел из жизни внезапно, не завершив, к сожалению, многое из своих творческих планов.

Память о Викторе Адольфовиче Гологорском, известном ученом, прекрасном враче, коллеге, друге, учителе, добром, отзывчивом человеке навсегда сохранится в наших сердцах.

Коллеги, друзья, ученики.